Пояснительная записка

к проведению республиканской входной диагностики уровня сформированности универсальных учебных действий у обучающихся 4-х классов в условиях ФГОС

(2014-2015учебный год)
Цель данной диагностики – изучение и оценка уровня сформированности некоторых универсальных учебных действий, предусмотренных в новых федеральных государственных образовательных стандартах. 

Данная диагностика разработана для учащихся 4-х классов, включает в себя проверочные работы в 2-х вариантах на выявление метапредметных (регулятивные, коммуникативные, познавательные УУД) и личностных результатов. Варианты работ одинаковы по трудности, идентичны по содержанию. Работа состоит из 13 заданий, которые распределены в основной и дополнительной части, различаются формой и уровнем сложности. В основной части имеются задания с выбором одного ответа (задания 1, 3, 5, 7, 9, 10). Задание считается выполненным верно, если ученик выбрал (отметил) номер правильного ответа. Задание считается невыполненным в следующих случаях: а) указан номер неправильного ответа; б) указаны номера двух или более ответов, даже если среди них указан и номер правильного ответа; в) номер ответа не указан.

Задания в варианте структурируются таким образом, чтобы для каждого из проверяемых УУД можно было бы диагностировать 1-3 уровня овладения способом деятельности.
Рекомендации по организации работы

Необходимо заблаговременно дать возможность учителю ознакомиться как с рекомендациями к проведению диагностики, так и с содержанием самой работы, с целью подготовки необходимого материала, указанного в рекомендациях.
Для проведения работы необходимо приготовить глобус, вывесить физическую карту полушарий, часы или модель часов, кроме того подготовить таблицы или памятки (если материал не пройден).
Рекомендуется выполнять работу в заданной последовательности в течение одного урока. Перед выполнением работы необходимо провести краткий инструктаж. Время проведения инструктажа не входит в общее время выполнения работы ребёнком! Если ученик не может выполнить очередное задание, он должен перейти к следующему. Если он не успел выполнить работу за отведенное время, необходимо дать ребенку возможность закончить ее выполнение.
Общие рекомендации по подготовке и проведению работы

Перед началом работы учитель кратко напоминает учащимся основные правила выполнения работы, записи ответов и взаимодействия с учителем: если нужна помощь учителя, то как, каким значком они должны сообщить учителю о своей потребности в помощи. Необходимо сообщить детям, что учителю можно задать любой вопрос, который у них возникнет при выполнении задания. Для этого нужно поднять руку или специальный значок (например, желтую карточку или карточку с вопросительным знаком).

Все учащиеся должны находиться в равных условиях и при необходимости получать стимулирующую и направляющую их действия помощь. Учитель вправе отвечать на вопросы учащихся, оказывать помощь ученикам, испытывающим затруднения.
Знакомя учащихся с правилами выполнения работы, необходимо напомнить им, что для выполнения работы понадобятся: простой карандаш, ластик, чер​новик. Объяснить им, что сначала нужно выполнить всю основную часть работы и сообщить об этом учителю.
Продолжить работу над заданиями дополнительной части ученик может только после того, как получит разрешение учителя, который либо сам подойдет к ученику, либо пригласит его к себе, просмотрит выполненную работу, при необходимости задаст наводящие вопросы, или окажет иную направляющую или стимулирующую помощь.

Целесообразно обратить внимание детей, что необязательно выполнять все задания дополнительной части, что их можно выполнять в любом порядке.

Во время проведения инструктажа полезно предугадать наиболее распространенные вопросы детей.

Такими вопросами обычно бывают следующие:

- Можно ли читать вслух, а не про себя? Можно, но негромко, шепотом, чтобы не мешать остальным. Во время чтения можно делать пометки.

- А я неправильно списал. Можно исправить? Можно и нужно. Умение заметить и исправить допущенную ошибку свидетельствует о сформированности навыков самоконтроля, что заслуживает дополнительного, например, словесного поощрения. Но исправлять надо аккуратно.

- Я не понимаю, что нужно делать. Если подобный вопрос возникнет, можно посоветовать детям еще раз внимательно прочитать задание и подумать, нужно ли перечитывать текст. Если ребенок не очень хорошо помнит содержание текста, то перечитать ее с карандашом в руке, подчеркивая нужную информацию для ответа на вопрос.

- Я не успеваю, что мне делать. Если подобный вопрос возникнет, то полезно обсудить с учащимися следующие правила  проведения работы:

1. Выполнение работы должно протекать в спокойной, доброжелательной атмосфере. 
2. Все учащиеся должны выполнить задания основной части работы. Задания дополнительной части выполняются по желанию ученика, к ней разрешается приступать только после окончания работы над основной частью.

Нужно сказать детям, что все, что им потребуется записать, они могут писать в работе.

Затем учащимся раздаются варианты заданий. После того как задания розданы, учащиеся приступают к выполнению работы, взаимодействуя с учителем в соответствии с установленными правилами, общие принципы которых описаны выше.

После того как текст прочитан, все учащиеся начинают одновременно выполнение первого задания. Далее выполняют остальные задания, продвигаясь в своем темпе.

При списывании ученики могут шепотом диктовать себе слова, проговаривая их орфографически. 

Если учащиеся хотят сделать какие-либо пометки в тексте или в формулировке задания, записать расчеты или сделать иные записи, их, безусловно, не следует в этом ограничивать.

Как уже отмечалось, оказание помощи детям не только допустимо, но и необходимо. Основными формами служат:

- мягкий, ненавязчивый контроль полноты и качества выполнения работы учащимися, своего рода «подстраховка»;

- общая стимулирующая и направляющая помощь детям, их поощрение и поддержка в ходе выполнения заданий;

- ответы на вопросы учеников, направляющая помощь при возникающих затруднениях.

В ряде случаев целесообразно сообщить ученику, что вам кажется, что не все задания он выполнил правильно, и предложить проверить все еще раз.

Если у детей возникает вопрос или затруднение, следует оказать им и более действенную помощь: например, уточнить способ и последовательность действий, посоветовать использовать какой-либо специальный прием. Если ребенку сложно восстановить ход событий или ответить на содержательные вопросы, учитель может предложить ему перечитать текст. Общим принципом оказания помощи является не прямая подсказка, а такой вопрос или совет, который направит действия ученика и позволит в определенном смысле самостоятельно получить правильный ответ. 

Рекомендации по оценке выполнения и интерпретации результатов

диагностической работы

Проверка работ проводится с помощью приложенных к каждому варианту верных ответови ключей оценивания. Баллы, полученные учеником, не пере​водятся в отметки! Для учителя и родителей они являются показателем того, на каком уровне развития находится соответствующее умение у ребёнка и что нужно сделать, чтобы помочь ему в дальнейшем продвижении. Вместе с тем фиксация результатов позволит увидеть уровень результатов каждого ученика (по ФГОС – ниже базового уровня, базовый и повышенный уровни) и даст возможность в дальнейшем сравнивать достигнутые результаты с последующими. 
К уровню овладения УУД ниже базового можно отнести работы, где сум​марный балл составляет менее 50% (0-11 баллов) от максимального балла за выполнение проверочной работы. Уча​щийся знает отдельные изученные в рамках начальной ступени образования способы действий, но умеет применять их лишь в случае известных типовых ситуаций, т.е. действует только на уровне про​стого воспроизведения действий.

К базовому уровню овладения УУД можно отнести работы, где сум​марный балл составляет 50-80% (12-19 баллов) от максимального балла за выполнение проверочной работы. Уча​щийся демонстрирует базовый уровень освоения УУД, владеет способами деятель​ности, уверенно применяет их в типовых ситуациях.

К повышенному уровню овладения УУД можно отнести работы, где сум​марный балл составляет более 80% (более 20 баллов) от максимального балла за выполнение проверочной работы. Уча​щийся демонстрирует повышенный уровень освоения УУД, достаточно свободно владеет способами деятельности, может комбинировать изученные алгоритмы в соответствии с требованиями новой ситуации, составлять собственные планы решения учебных задач.

Инструкция по проведению диагностической работы

Перед началом работы сообщите о времени на её выполнение, познакомьте учащихся с осо​бенностями включенных в работы заданий разного типа.

Учитель: «Ребята! Вам предлагается выполнить 13 заданий. Для выполнения этих заданий от​водится 1 урок - 45 минут.

Обратите внимание на те задания, в которых говорится, как выполнять задание и что для этого понадобится и следуйте данным ре​комендациям. Некоторые задания предполагают выбор ответа. Вам нужно будет отметить только 1 верный, по-вашему мнению, ответ.
Если вы ошиблись и хотите исправить свой первый ответ, то запишите новый ответ рядом с зачерк​нутым.

Если у вас будут вопросы по записи ответов, то поднимите руку, и я постараюсь вам помочь.

Одни задания покажутся вам легкими, другие трудными. Если вы не знаете, как выполнять задание, пропустите его и переходите к следующему. Если останется время, вы можете еще раз по​пробовать выполнить пропущенные задания.

А теперь приступайте к работе. Пожалуйста, начинайте, будьте внимательны, у вас все хоро​шо получится».

Когда до времени окончания работы останется пять минут, нужно предупредить своих учащихся.
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