Озеро Асылыкуль
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В Давлекановском районе находится самое большое озеро нашей республики – Асылыкуль. Наибольшая длина озера 8 км, ширина – 5 км. Это наше башкирское море. Озеро является уникальным во многих отношениях. Здесь, по берегам озера, растут многие виды редких растений, на озере и в кустарниках гнездятся многие виды птиц, некоторые из них являются очень редкими.
Озеро образовалось на месте гигантского карстового провала, который заполнился водами. Вода в озере слегка солоноватая, на дне озера в северо- восточной части имеется иловатая грязь, которую местные жители используют для лечения ревматизма.
Берега озера весьма неоднородны. Раньше, в далекие времена, здесь был лиственничный лес. Об этом свидетельствуют стволы лиственниц, которые иногда можно встретить на дне озера. Древесина у лиственницы очень прочная, она долго не гниет. Эти лиственницы пролежали на дне много десятков лет.
На южном гористом берегу сейчас растет лиственный лес, состоящий из липы, березы, дуба, осины. Все остальные берега безлесные, почти ровные. Работники лесничества начали проводить озеленение берегов.
Очень интересен южный берег, где сохранились участки степи, которые покрывают нижний склон горы. Около леса встречаются степные кустарники, состоящие из спиреи, караганы кустарниковой, или чилиги, миндаля низкого и других растений. Иногда среди кустарников, ближе к лесу, встречается очень редкое растение, занесенное в Красную книгу Башкортостана – рябчик русский. У него к началу лета образуются крупные, колокольчатой формы темно-красные цветки. Интересно отметить, что у рябчика русского верхние листья нитевидные, спирально закрученные.
Ученые-ботаники насчитали по берегам озера более 400 видов растений. По этому склону на открытых степных участках растет еще одно редкое растение – флокс сибирский с многочисленными стеблями и линейными листьями. В июне-июле у него образуются цветки светло-розовой окраски. Тут же растет гвоздика иглолистная с очень пахучими белыми бахромчатыми цветками.
В самом озере заросли водных растений встречаются только местами. Они состоят из тростника обыкновенного, камыша озерного, рогоза широколистного и других водных растений.
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Озеро богато рыбой. В озере на удочку хорошо клюют окуни, плотва. Обычными обитателями озера являются щуки, караси, сазан, линь, налим. Выпустили в озеро также мальков сига и рипуса. Они сейчас размножились. Очень интересно отметить, что в озере Асылыкуль совсем недавно стала встречаться рыба-игла. Эта рыба живет в морях. Несколько лет тому назад из моря для питания мальков сига привезли планктон (мелких рачков, которыми питаются рыбы) и выпустили в озеро. Вместе с планктоном, видимо, попала и икра рыбы-иглы. На новом месте из икры вывелись мальки, они не погибли, прижились. Вода в озере слегка солоноватая, и она оказалась пригодной для жизни этой рыбки.
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Очень богат мир пернатых. На озере во время весенних и осенних перелетов скапливаются сотни тысяч водоплавающих птиц – утки, гуси и другие. На озере они питаются, отдыхают, часть из них остается и гнездится. Бывают здесь и лебеди. По берегам озера гнездится очень редкая утка-огарь. На крутых скалах на южном берегу озера гнездится сокол-сапсан.
Богат и мир насекомых, среди которых встречаются такие редкие виды, занесенные в Красную книгу, как бабочка аполлон и бескрылый кузнечик – зеленая дыбка.

Озеро живописно – красивые обрывы и скалы, песчаные пляжи, нежная зелень деревьев, необозримая даль воды. Оно кажется морем из-за своей величины, и вода, как в море, имеет голубоватый оттенок. Озеро в непогоду волнуется, огромные волны наплывают на берег, создают поистине шум морского прибоя.
