На дворе февраль, 2015 год. А у меня в руках газета от 23 февраля 1975 года.  Вот уже 40 лет эту  вырезку  бережно хранит моя бабушка  Флора Камаловна. Здесь  пишут про её папу, а для меня он – прадедушка -  Нафиков  Камал Залеевич.  Это статья   о том, как он проявил мужество и  военную смекалку.  Он с 36 бойцами оказался отрезанным, когда прорвались фашистские танки.  Но мой дедушка не растерялся,  твёрдым голосом командира приказал занять круговую оборону и пробил вражеское кольцо, без потерь вывел бойцов. За  смелые и инициативные действия он был награждён орденом Красного Знамени.   
[bookmark: _GoBack]Моя бабушка часто мне рассказывает про своего папу, показывает  его фотографии. С её слов я знаю, что мой прадедушка воевал на Курской дуге, был в боях под Сталинградом и участвовал в захвате Паулюса. А ещё он дошёл до Германии, но 25 апреля 1945 года был тяжело  ранен сквозным пулевым ранением в предплечье и попал в госпиталь.  До Победы оставалось 14 дней…   
Мой прадедушка, любимый мой.  Хоть я тебя никогда не видел, но я очень горжусь тобой, слышишь?  Н у, если бы на чуть-чуть можно было бы вернуть время… хоть на маленькую капелюшечку, как бы я хотел увидеть тебя, поболтать, прижаться к тебе… но ничего, спи там спокойно… я тебя очень, очень люблю.
